

爱之黄金法则(下)

千金娘方

□丁兆梅

宝宝,再回忆一下人际交往黄金法则——
汪曾祺版:世界先爱了我,我不能不爱它,我希望成为一个温柔的人,因为曾被温柔的人对待,深深了解那种被温柔对待的感觉。

自己不温柔,却希望收获很多温柔,如此反其道而行的人,一拨又一拨。方向反了,自然越走越偏,更容易收获惊吓和不满,更容易满腹哀怨愁苦追问:人生的路啊,为什么越走越窄?天生我才必有用,为什么轮到我时,完全施展不开,总是遇人不淑(不分男女)?

亦舒一针见血:我们常对亲人朋友太苛刻,对外人太客气,如果颠倒一下,就天下太平了。为什么我们对外人(包括领导、客户,甚至路人甲乙丙丁)客气和蔼,所以很少冲突和伤害?因为心有所止,害怕后果很严重,故言行有度有忌。这份收敛,就是黄金法则的灵活运用。

有好事者鄙视这些,曰此乃套上面具,花样虚伪。恰恰相反,这是生而为人的基本礼仪,是区别于动物的高级修养,是彼此尊重,是留有余地。就怕在外是谦谦君子,爱人面前就变成了混不吝,直接将黄金法则反过来用,甚至会仗着对方的爱和婚姻保护伞,整个一窝里横。

横者,不比体力,因为家庭热暴力是高压线,有了这一点,其他都没有讨论的意义,赶紧逃离。通常意义上的横者,是习惯于祭起道德义务等大旗,无视对方感受,故意将人际交往黄金法则反着来的那种。他们的脑回路特别清奇——我先这样待你的,所以你也要这样待我。更狗屁不通的逻辑还有:虽然我做不到好好待你,但因你我有了契约,所以你得好好待我。

双标运用如此自如,让人欲辩无言。然而爱情是感性的,而规矩是理性的,对方往往很难说服自己——就这样屈从于爱情,就这样忘了自己。于是生出反感反抗,就变得不好玩。爱情终归只能是爱情,纯粹得很,附加了道德绑架,就成了交易、成了控制、成了勒索。我是爱你,不是欠你。所以,大写的NO!

沉在迷之自信里的种类,如果继续理直气壮,气壮山河到不知反思和收手,甚至一再突破对方底线,最终只会狗血洒一地。或者对方并不爆发,而是选择了隐忍沉默。沉默啊沉默,不在沉默中爆发,就在沉默中死亡。人还在,却已心如死灰,悲催不悲催?

就算老天开眼,有幸爱到地老天荒,对方也永远是对方。同频共振的大活人,遵照“我希望你这样待我,所以我先这样待你”的法则,从小处做起,只要对方不是痴呆,没有装死,通常快乐会比失望多。纵然收获达不到期待,自己尽力而为了,就可以不愧、不悔、不责,不去纠结当初没有努力一把之类的呆问题。

放下期待,立地成佛;用好法则,自会幸福。反之,你再怎么怨愤不平、心绪难宁,在旁观者眼里,依然是“差笛何须怨杨柳”,所有现状皆因果。对方再不好,也是你自己挑的,兜着才是正道。生而为人,学问不如钱钟书、豁达不及苏东坡、外貌远逊西施貂蝉、体能跟刘翔李宁没法比,难道人家自己不知道?如果真的差劲,社会上多的是人去教训。学校、职场、交际圈、朋友圈中各种各样的偶然必然事件,总会有人替天行道。

爱,不是把彼此拖进泥潭,洒脱点才能好好玩。爱就爱了,多爱才是正道,贬损提醒、打击之而后快,都不是妥妥的真爱。没错,人人都是照妖镜,人人皆可成为照妖镜,但那得自己主动去照,而非最亲密的人动不动就拿镜子亮晃晃地对着:瞧瞧,你怎么这么不是东西?嗯,既然横竖不是个东西,那就破罐子破摔好了。

嗯哼,对方终于用实际言行证明了你的假设。你赢了,你是伟大光荣的预言家——亲,这是你想要的结果吗?说好的初心呢?让你义无反顾爱上的理由呢?都被天狗吃了?当你把黄金法则运用成黄土法则的时候,爱情的丧钟已经敲响了。

宝宝,睁大我们的眼睛,刨去八卦的飞絮,对洒脱自在的人儿进行走心的观察,就会发现,他们糊涂得恰到好处,很乐意但并不在意自己的付出。这些修行者中的高手,通常更接近幸福、更少困惑。黄金法则被他们运用得出神入化,不仅是爱情领域,在其他方面,同样能够凝聚人心于无形。

厉害不厉害?佩服不佩服?好好学着,手握黄金法则,走到哪里,都会遇到对的人、对的事和对的自己。



“冷战”条约

□星闪儿

他和她是中学同学,大学毕业后顺利走进婚姻。一次同学聚会,女生们在一起闲聊,说到“夫妻吵架谁先主动和对方说话”的话题。

有女生说,当然是老公先低头认错,主动和好,男人嘛,就该大度一点。

也有人说,看吵架时错误在谁,或谁的过错多一些,任何非正义的战争都会以失败告终,谁没理,谁就该道歉。

她最后发言,说自己在家里每次和老公吵完架后,都是先主动和他说话。

同学们都诧异:她,一个性格火爆的女生,怎能如此惯着这个臭小子?是不是婚后首战失利,在气势上兵败如山倒,习惯了主动握手言和?

她解释说,才不是怕他呢,主要是婚后两人订了条约,其中有一条是:两人吵架后,不管谁对谁错,如果发生冷战,先主动和对方说话的那个人将免做家务一周。

原来,他们两个人都上班,下班后共同分担家务,谁做饭、谁洗衣、谁打扫房间等都作了明确规定。为了奖励冷战时主动伸出橄榄枝的一方,特定家规一条,以资鼓励。

她是做财务工作的,这点小算盘还是拨弄得准。结婚这么多年,每次吵完架,他都没有抢先过她。用他的话说,他嘴上的抢答器反应没她的快。

后来,有同学私下和他谈起这事,他笑着说,他娶的妻子是个直肠子,虽然经常使小性子无端发火,但气消得也快。以前谈恋爱时,他们俩就经常闹别扭,每次都是他道歉。和好后,她告诉他,每次吵完架她就后悔了,碍于面子还得假装生气不肯原谅他,其实内心早盼着和他和好,冷战的日子她更生气,生自己的气,也怪他不来言和。

夫妻之间冷战久了最伤感情,住在一个屋檐下,锅勺免不了碰到一起,发生摩擦也是必然的。只要不是原则问题,吵架也是夫妻间的一种交流,为吵架专门制定一条家规来鼓励主动和好者,小女人也会拥有大丈夫的胸怀。

蕙兰

男欢女爱

□舒曼

苏沐那天直言不讳地告诉蕙兰:我外面有人了!

蕙兰不相信。她不相信是有理由的。苏沐这个老实又木讷的家伙,没什么大本事,除了她能看上他,还有谁会相中他?但蕙兰后来想想,当时自己还真是大意了。原来,那天,苏沐说的是真话。喜欢上苏沐的那个女子,名叫田小芳,长得还挺俊。蕙兰后悔不迭的时候,她已然不是苏沐的女友了。哦,她只是前女友。

讲真的,苏沐除了人有些憨,其实,作为一个男人,其他方面还是很优秀的。就像一块璞玉,总是在经过打磨之后,才散发光华。然而,蕙兰明白这个道理的时候,为时已晚。

田小芳之所以能够登堂入室,还真是拜蕙兰所赐。

蕙兰长得漂亮,特别是那双眼睛,有点儿妖。一年前,蕙兰对人虽长得英俊,但性格木讷不谙风情的苏沐,其实是不待见的。更何况,她背后有大把的男子在追。可那天,蕙兰被车撞倒受伤,恰好苏沐路过。苏沐二话不说,背起她就直奔附近医院……那一刻,趴在苏沐背上的蕙兰就想:这个男人,恐怕就是上天指定来呵护我的吧!

明眼人都看得出来,苏沐对蕙兰可是结结实实的巴心巴肺,好得不得了。蕙兰就觉得理所当然。苏沐为她所做的一切,蕙兰安之若素、照单全收。这倒也罢了,可是,被苏沐宠坏了的蕙兰,不知不觉中,就有些恃宠蛮横,时不时给苏沐使点小性子、上点儿眼药。

苏沐呢,本就嘴拙,人又老实,于是,对蕙兰时不时的无理取闹忍了又忍。

那天,苏沐一哥们看见蕙兰在饭桌上突然掉脸色,嫌他还离席走人,竟当众训斥苏沐。“兄弟,我都看不下去了!”苏沐的哥们长叹一声,“婚前就这样霸道耍横,这一旦结了婚被她吃定,你今后的日子怎么过?”苏沐沉默许久。

田小芳小苏沐两岁,倒像是苏沐的小姐姐,温柔如水。蕙兰在保险公司卖保险,嘴皮子麻溜,客户也是三教九流;苏沐在一家企业做文案设计,田小芳从另一家企业调来,正好分在苏沐所在的企划部,成了同事。

“哥,你这样天天加班可不行。”来了没多久,田小芳就感受到苏沐的沉稳和敬业,看到他几乎天天加班,莫名地有些心疼。“没事,习惯了。”苏沐心里一暖。这还是第一次有异性这样关心他。

田小芳见苏沐加班辛苦,于是,每天先走时,总会悄悄将一些牛奶、饼干、牛肉干放到苏沐的桌上。苏沐更是感动:多好的女孩!田小芳原先可是坚决排斥办公室恋情的。可没想到,和苏沐朝夕相处,她陷了进去。

那天,部门经理怒气冲冲闯进来,将一份企划书“啪”的一声甩在田小芳面前,大声吼道:“你看看、你看看,就差了一天,我们的客户被另一家公司抢走了!你怎么解释?”倍感委屈的田小芳低着头,一声不吭。没办法,她家里有事请假,就耽误了一天。

“经理,对不起!”苏沐突然站起来解释,“都是我不好,没有及时提醒,而且,我请田小芳帮我干私活了,不怪她,请处分我吧!”站在一旁的田小芳,瞬间看傻。

结果,田小芳惹的祸,是苏沐背的锅。那个的奖金,苏沐悉数被扣。苏沐的果断挡枪,失去一笔钱,却赢得美人心。

田小芳了解到苏沐有个对他吆来喝去、从不拿他当回事的女友时,惊得眼珠子差点儿掉地上:这么好的男人,怎么遇上这么个不珍惜的女人?田小芳就替苏沐不平:男女朋友关系重要的是讲究平等和尊重,怎么可以这样对待恋人?

特别是有一次蕙兰怒气冲冲闯到公司,指着苏沐的鼻子喝斥:“今天是我妈的生日。这么重要的日子,你居然还在加班?你脑子进水了吧你?”说完,拂袖而去。田小芳看呆。

那晚,在同事面前丢脸丢大发的苏沐,破天荒第一次没向蕙兰认错。更石破天惊的是,当夜,苏沐拉着田小芳,不管不顾在一家小餐馆喝了个大醉,最后田小芳好不容易将苏沐带回了家。

都说没有比较,就没有伤害。苏沐想了又想,在蕙兰和田小芳之间,他选择了后者。

蕙兰以为苏沐在和她开玩笑,或者是在编故事“刺激”她。可是,当苏沐真的和田小芳手挽手出现在她的面前时,向来趾高气昂的蕙兰,第一次感到心疼得厉害:“苏沐,我,我,我可能是太自私了,做人做事没考虑你的感受,请你回到我身边,好吗?”

想到苏沐往日的种种好、想到自己的不珍惜,蕙兰痛悔、难受。纠结了一个月之后,她主动找到苏沐:“对不起,请你原谅我!我们重新开始,好不好?”如果没有田小芳,苏沐肯定会选择和蕙兰从头再来;可是,苏沐已经完全被田小芳的温柔和善良所折服,他已别无选择。

听到蕙兰魂不守舍在家错服安眠药,幸好被上门的闺蜜发现送医院的消息后,苏沐也吓晕了。

“你还来做什么?”死里逃生的蕙兰,眼角流下了一串串晶莹的泪珠。

苏沐想说,蕙兰啊蕙兰,若不是他人及时发现并送医抢救,我苏沐,岂不成了千古罪人?

如果没有田小芳,苏沐完全可以重新选择蕙兰。可田小芳已将自己完完全全托付给了苏沐,没有了如果。苏沐真是愁死了。人家谈个恋爱你侬我侬、安安稳稳,到了他这儿可倒好,弄成了惊天动地、生死攸关。这,算哪门子爱情啊?

“我不逼你。”田小芳终究还是心疼苏沐,“爱情不是买卖,更不是捆绑,我尊重你的决定!”

苏沐,该如何决断呢?